

Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 5 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 13.50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Martes 21 Abril de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 43.

SANIDAD.

Por fin el gobierno ha comprendido que por el camino que se había adoptado respecto de medidas sanitarias, llegaríamos a la perturbación más lamentable con perjuicio del comercio y de la industria, y aunque tarde, ha pensado algo respecto del asunto, siendo preciso que para ello se le haya llamado la atención por las respetables clases productoras de Valencia, alarmadas y muy justamente por cierto, en presencia de las arbitrariedades y disposiciones autoritarias que se adoptaban en cada localidad y que ni obedecían a una justificación reconocida, ni se aconsejaban en nada serio, determinado y concreto.

Hé aquí cómo se expresa el señor ministro de la Gobernación, contestando a la petición que se le hizo por conducto del señor gobernador civil de la provincia, conocedor de la razón en que descansaban los peticionarios.

Dice así el telegrama oficial recibido y que publican los diarios de Valencia.

«Madrid 17 Abril 1-50 madrugada

Ministro de la Gobernación a gobernadores.—Teniendo noticia de que en algunas provincias se ha acordado el establecimiento de precauciones cuarentenarias para las procedencias de Valencia, reitero a V. S. mi telegrama circular de 12 del actual, para que de ningún modo se adopten con dichas procedencias medidas hoy innecesarias, puesto que no existe allí enfermedad alguna contagiosa y el estado sanitario de la provincia se ha normalizado casi por completo, con solo la aplicación de rigurosas medidas higiénicas. Si las circunstancias lo exigiesen, este ministerio, atento siempre al mantenimiento de la salud pública, participará a V. S. cualquiera novedad que haga necesario ó conveniente el planteamiento de medidas cuarentenarias, que en los actuales momentos no tienen objeto ni justificación.»—Es copia.

Algo es algo, se nos ocurrió a nosotros decir cuando tuvimos conocimiento de la anterior disposición telegráfica; pero como todo lo que de mano de los sales, conservadores se resiente de deficiencia y de cierto temor a perder populacheria, la disposición que antecede no llena ni con mucho el objeto. Se hacia preciso algo más enérgico y sobre todo más circunstanciado; pero en fin, contentémonos con lo que nos dan y callemos. Quiere decir que como el telegrama se reduce a Valencia y a la ocasión presente, cuando a otra provincia se le ante la ocasión transcurra y el tiempo borre su recuerdo, volveremos a las andadas, cada cual en punto a medidas sanitarias hará lo que le parezca, sea tuerto ó derecho, y adelante con los faroles.

Volveremos entonces a reclamar, volverán los telegramas y así cosiendo y descosiendo iremos pasando la vida.

Olvidábamos que poco le queda que coser y descoser al partido conservador-liberal-canovista, y ante esa consideración nos resignamos a sufrirlo algunos días.

EL GOBIERNO DE MAÑANA.

La coalición entre fusionistas é izquierdistas es un hecho.

La coalición entre liberales-monárquicos y republicanos templados está en vías de ser un hecho. La primera puede considerarse como la intro-

ducción, el exordio de la gran obra de la conciliación, de la unión definitiva de todas las fracciones liberales dinásticas.

La segunda, de realizarse, es la manifestación más genuina del auxilio que hoy prestan los posibilistas a los constitucionales para derrocar al partido dominante, y de su benevolencia mañana para contrarrestar la sistemática oposición de un lado y de otro los proyectos belicosos.

El partido conservador sabe perfectamente el daño que le ha de producir semejante coalición; comprende su próxima derrota y la desaparición para tiempo indefinido del dominio de las ideas reaccionarias, de los conceptos absurdos, de los actos ilegales, de las arbitrariedades irritantes, de los caracteres esenciales, en una palabra, que distinguen a sus ministerios, a sus autoridades, a sus delegados, a los fieles representantes de sus bastardos deseos, injustas aspiraciones é inusitadas teorías.

Y como entiende todo esto, y como todo esto se le alcanza para su desgracia y para fortuna de nuestro país, el gabinete canovista se esfuerza en desbaratar la coalición; encarga a sus órganos en la prensa que la dificulten, arrojando la manzana de la discordia entre fusionistas é izquierdistas, entre liberales monárquicos y republicanos: quieren no unir para triunfar.

Pero es en balde, *La Integridad de la Pátria*, *El Noticiero* y demás periódicos oficiosos han demostrado su disgusto y hasta su coraje contra la noble actitud del partido liberal.

La Izquierda Dinástica publica un notable artículo editorial, del que con el mayor gusto entresacamos los siguientes párrafos, sintiendo que su extensión nos impida transcribirlo íntegro:

«De tal manera se impone al sentimiento liberal la necesidad de la unión para vencer al enemigo común, que van desapareciendo una á una, las dificultades con que se podría tropezar y apareciendo más desembarazada y espedita la senda que tenemos que recorrer.

Los únicos adversarios sinceros de la conciliación son en estos momentos los conservadores, porque son los que pierden por completo la partida y de cuantos rumores se esparcen en contra de tan conveniente como patriótica política, ellos y solo ellos, son los autores.

Y la razón se comprende.

El contribuyente en general asombrado del escandaloso déficit de los presupuestos próximos á discutirse, que la Bolsa saludó también con una baja no pequeña en los valores públicos, considera como un desastre para el país la vida de la actual situación y vé en la unión de los liberales la esperanza de mejores días para sus intereses y los de la patria. Y si nos fijamos en determinadas clases del estado, preciso es confesar que ninguna puede con el cambio de situación, siendo varias las que ganan cuando menos en consideraciones y respeto por parte de los hombres llamados á empuñar las riendas del gobierno.

¿Cuál es la actitud del clero?

Basta ver cómo se explican los obispos. En política, lo peor que se puede hacer es prometer y no cumplir. Los obispos, al ver formado parte del gobierno al hombre que abogó por la unidad católica y por el restablecimiento del poder temporal de los papas, creyeron que algo de lo prometido alcanzarían, y al ver que se les ha engañado, se rien del nuevo comediante político y les tiene sin el menor cuidado un cambio de gobierno. En cuanto al ejército, con decir que los generales más ilustres militan hoy en el campoliberal en el que también se hallan jefes y oficiales de reconocido mérito ansiosos de contribuir con su iniciativa y su ilustración á las reformas que reclaman los adelantos de la época, se dice lo suficiente para que se comprenda con cuánta satisfacción verán un cambio político que dé al traste con ese famosísimo D. Genaro, quien, como varias veces se le ha dicho, podrá ser un génio en la indumentaria, pero ha probado que carece de toda capacidad para afrontar las mejoras que se exigen en todos los ramos de guerra.

¿Y qué diremos del magisterio? ¿qué diremos de los catedráticos? En este punto tiene el gobier-

no conservador su herida incurable. El traspies de más terribles consecuencias para la actual situación, ha sido indudablemente el atropello de los profesores de la Universidad Central y el acuchillamiento de los estudiantes. Hay golpes que no producen la muerte instantánea; pero que acortan considerablemente la vida, dejando el organismo incapacitado para luchar y vencer á la enfermedad, y en ese caso dejó al gobierno la malhadada cuestión á que nos referimos.

Tenemos, pues, que la subida de los liberales, no sólo por las simpatías de que gozan en el país, sino por una complicación de las circunstancias, hija de la detestable conducta del gobierno, arrancará una estrepitosa salva de aplausos, batiendo palmas á un mismo tiempo obispos, generales, cate-dráticos, estudiantes y contribuyentes, ó lo que es lo mismo, el país en masa, que no podrá menos de guardar en su memoria un infausto recuerdo de esta segunda etapa con que nos honró el partido reaccionario. Síntoma satisfactorio y fundada esperanza de que la nueva situación cohtaré de seguro con el apoyo de la opinión pública para desenvolver en todas sus partes su programa político.»

El próximo ministerio genuinamente liberal es el gobierno de mañana, el que ansia el país de todas veras, el que devolverá la tranquilidad y el bienestar al ciudadano, el que desarrollará de nuevo todos los elementos de riqueza morales y materiales, hace algun tiempo exánimes y casi nulos.

Pese á quien pese, los principios liberales se imponen en todas las esferas y en todas las capas sociales

PRENSA.

Dice *El Independiente*:

«Si hemos de juzgar por los preparativos, en la próxima lucha electoral el gobierno y sus delegados arrojarán todo el peso de su influencia y de sus arbitrariedades en la balanza de las candidaturas ministeriales. La lucha electoral será, pues, reñida y producirá abundante cosecha de odios y pasiones, y el abismo entre el gobierno y las fuerzas del país, representadas por los partidos liberales, se ensanchará incommensurablemente.»

Pues si los conservadores han de hacer en las elecciones próximas más que hicieron en las pasadas, apañados estamos.

Puede asegurarse que si, como dice nuestro estimado colega, el gobierno fuerza la máquina, no queda un liberal á la sombra.

Un periódico de la corte empieza la reseña de las sesiones de las Cámaras de esta manera:

«No se quejan en vano los que deploran el tristísimo espectáculo que ofrece el Parlamento español. Lo mismo en el Senado que en el Congreso, los representantes del país brillaban ayer por su ausencia. Hasta la tribuna pública, á la que de ordinario no falta concurrencia, estaba vacía.»

¿Y para qué asistir á los sesiones, si se conoce de antemano que los conservadores escuchan la relación de sus desaciertos, como quien oye llover?

El Independiente hablando de la contestación que en el Congreso dió el Sr. Villaverde al señor Pacheco, en el debate sobre la suspensión del ayuntamiento, dice:

«Hay que convenir en que el Sr. Villaverde no está en juego. Al contestar al Sr. Pacheco estuvo extraordinariamente desacertado y pesadísimo en demasía con tanto leer y releer periódicos y libros que no dicen nada, precisamente sobre el asunto de la suspensión del Municipio de Madrid.»

¿Y cuándo no es pascua? ¿Vió nuestro colega alguna vez acertado al Sr. Villaverde?

Hé aquí las declaraciones que respecto á la coalición hace *El Porvenir*, órgano de los demócratas progresistas.

«¿Qué recelos y qué dudas, dice el colega, son esas que aparecen ahora en labios de las oposiciones monárquicas para la coalición?»

«No han dicho que era cuestión de dignidad, de moralidad, de amor hacia la libertad y de respeto y observancia á las leyes, todo corrompido hoy y envuelto en ese horrible fango de la política conservadora?»

«Es que sienten remordimientos de haberse mostrado tan explícitos por temor de que se les acuse en otra parte, y en vez de acercarse se alejen?»

El exceso de celo había de producir forzosamente estos recelos.

Y no es que nos admire la previsión, ó suspicacia si se quiere de los monárquicos; pero es llevar demasiado lejos los escrúpulos y temores, con tantas cortapisas, tanto tiquis-miquis, y tanto estudio en las fórmulas para una inteligencia electoral.

No se dirá que no hemos sido francos por nuestra parte al determinar nuestra actitud: servir de comparsas, de instrumentos inconscientes ó de meras figuras decorativas, jamás; sería impropio de un partido que, como el nuestro, tiene su organización y cuenta con gran valía en cantidad y en calidad.»

Discurriendo sobre la coalición electoral de los partidos liberales, dice *El Día* que los partidos liberales debían haber invitado á participar en este acuerdo al partido que manda (!)

Y *El Liberal* añade:

«Creíamos que el que asó la manteca era un ser fantástico; pero ya vemos—sin ofender á nadie—que existió en realidad, puesto que ha dejado herederos.»

Y manteca para asar, según parece.

El Liberal empieza de esta manera su artículo de fondo:

«Sagasta, Martos y Lopez Dominguez, constituidos en comisión ejecutiva, representando á sus respectivas agrupaciones políticas para tomar acuerdos previos electorales, han adoptado el siguiente:

«Nombrada esta comisión para establecer inteligencias con los partidos liberales representados en las Cámaras, para la próxima elección municipal, y en su deseo de que en los ayuntamientos intervengan todos los partidos á fin de evitar predomios exclusivos en la gestión administrativa de los intereses comunales y como único medio de mútua y provechosa fiscalización, concertará con los partidos afines la forma de establecer aquellas inteligencias, como ya ha tenido el gusto de establecerlas con el Sr. Castelar.»

Las palabras *partidos afines* abren la puerta para entrar en la inteligencia electoral á las diversas agrupaciones republicanas.

Castelar está ya en ella como *afin* sin duda de los monárquicos demócratas. Salmeron, Ruiz Zorrilla y Pi Margall con sus amigos políticos, podrán llegar también al terreno de la inteligencia como *afines* de grado en grado del posibilismo y entre sí por eslabones sucesivos de la cadena política.»

No es necesario que nuestro colega discorra buscando afinidades: basta que haga observar, que el país entero está animado del deseo de que acabe la dominación conservadora, y es este suficiente para justificar y aun considerar como un acto altamente patriótico la conciliación, que puede ser origen de que el deseo espresado se realice.

Del «á vuela pluma» de *El Liberal*:

«Lo sentimos por los conservadores; pero la coalición electoral se hace.

Sagasta, Martos, Lopez Dominguez, Moret, Castelar, Salmerón, Cervera, Muros, Fernando Gonzalez y Portuondo, han tenido el mal gusto de entenderse...

Y todo ¿para qué?

Para dar un espectáculo que además de ser bufo—según *La Epoca*—es una gran inmoralidad y una gran imprudencia.

Elocuente hablastemente, discretísimo colega.

Lo moral es dejar que Cánovas haga lo que quiera. Lo prudente es permitir que Pidal haga lo que se le antoje. Lo sério es aguantar que Romero Robledo obre como le dé la gana...

¡Y tan sério como es!

Pero el país está harto de tanta seriedad, y se dispone á reírse y solazarse unos días á costa de los reaccionarios.

Hora es de que el país tenga algo porque reír; que ya hace años que no tiene motivos más que para llorar.

NOTICIAS GENERALES.

A consecuencia de la gran tormenta que en la noche del día 15 del actual descargó en el término de Torrente, reventó una gran balsa que como depósito de aguas existe en la masía denominada del

Rey sita en el término de Cuarte, efecto de no poder contener la gran cantidad que en ella entraba. inundando la masía mencionada hasta el punto de medirse en el interior de ella más de un metro y media de agua.

Los habitantes de aquella pudieron salvarse subiéndose á los pisos más altos del edificio, pero no sucedió lo mismo con el ganado que se albergaba en la citada casa, pereciendo ahogadas 190 reses lanaras y ocho cerdos.

La impetuosa corriente de las aguas arrastró además las botas de vino de las bodegas, las cuales, con los muebles de la casa, han sido recogidas después por aquellas cercanías.

La Guardia civil del puesto de Ventas de Poyo prestó á aquellos vecinos los más eficaces auxilios, especialmente el cabo segundo Francisco Alberola Soto y guardia segundo Juan Tarín, quienes ganando á nado la puerta del edificio, consiguieron salvar á la familia de un jornalero que se encontraba á punto de perecer.

La circunstancia de ocurrir esta inundación durante la noche en ocasión en que la tormenta estaba en su mayor apogeo, hizo el cuadro más horroroso, viéndose los guardias civiles precisados á hacer inauditos esfuerzos, tanto más cuanto la fuerza de la corriente era espantosa y no contaban con más luz que la de los fuertes relámpagos que iluminaban instantáneamente el cuadro, para dejarlo al momento sumido en la mayor oscuridad.

Por fortuna no hay que lamentar desgracias personales, pero las materiales son de gran consideración.

Asegúrase que el gobierno inglés ha hecho proposiciones para adquirir los torpederos que se construyen en el extranjero para la marina española, pero que España contestará negativamente á tal proposición.

Hace poco que se ha encontrado en el Africa central el mayor diamante conocido, superior además en pureza de aguas á todos los demás. Esta preciosa piedra pesa 475 quilates. El *Gran Mogol*, que pertenece al tesoro del shah de Persia, pesa 280; el diamante *Orlof*, de la corona imperial de Rusia, pesa 195; el *Ko-i-noor*, del tesoro inglés, 102 3/4, y el *Regente*, del tesoro de Francia, 136 7/8.

Aún después de lapidado este diamante, excederá en dimensiones á todos los citados. Será pulido en Amsterdam por la casa J Metz, especialista en este género de trabajos y que ha construido máquinas especiales para la operación.

Nuestro compatriota el distinguido escritor don Eusebio Blasco, ha fundado en París un periódico, al que ha puesto por título el mismo nombre que como pseudónimo usa nuestro amigo en sus correspondencias á algunos diarios españoles: *Rabagás*.

El Sr. Blasco se propone que su periódico sirva de lazo de unión á los españoles y americanos que forman ya en París colonia numerosa, y ser al propio tiempo representante y defensor de los intereses de unos y otros en la capital de la república vecina, sin diferencias de opinión política alguna.

Segun vemos en *La Publicidad*, en una quinta que D. Juan Rubio posee en Cabrera, partido judicial de Mataró, han sido encontradas cinco urnas funerarias, casi todas en perfecta conservación, algunas de ellas rodeadas, no solo de finísimas patenas etruscos campanianas, sino también de lanzas, espadas, flechas y otras armas que denotan enterramientos de personajes nobles y guerreros, siendo de notar que entre los restos de las ofrendas puestas junto á los difuntos, fueron hallados varios huevos, uno de ellos en perfecto estado de conservación, que recuerdan el rito fúnebre practicado é introducido por los fenicios en la isla de Cerdeña.

La coalición electoral es un hecho en Valencia, entre los elementos constitucionales, progresistas y posibilistas.

Anteanoche se reunieron en el Círculo constitucional los representantes de los comités de la capital pertenecientes á los tres partidos, y acordaron ir á la lucha en las próximas elecciones municipales, eligiendo la junta directiva de la coalición, recayendo los cargos de presidente, vice y secretario en los Sres. D. Julián Lopez Chavarri, marqués de Colomina y D. Vicente Barrachina, los cuales representan respectivamente á los constitucionales, á los demócratas progresistas y á nuestros correligionarios.

Daremos cuenta á nuestros lectores de las disposiciones que se adopten para la consecución de nuestros propósitos.

El doctor Grazi, de Parma, asegura que en el verano próximo las temperaturas para las latitudes medias subirán tres veces lo que han descendido; es decir, que tendremos el calor casi suficiente para abrasarnos vivos.

Y tendremos también conservadores?

Porque entonces ya no nos faltaría nada para vivir en el infierno.

Segun declaración de Mr. Gladstone en la Cámara de los Comunes, refiriéndose á la entrevista de lord Dufferin con el emir del Afghanistan, la actitud de éste con respecto á Inglaterra no tiene nada de satisfactoria. Al contrario, es muy bastante para inspirar serias inquietudes.

El emir no ha respondido á lo que esperaba de él el virey de India, que duda hoy si debe ó no empeñarse la guerra, cuando hace quince días, si hubiera dependido de él, la habría emprendido sin titubear.

Hoy, en caso de una guerra, se duda si convendría organizar las fuerzas de los príncipes vasallos, que facilitarían un contingente de 300.000 hombres; porque estas tropas, una vez preparadas, podrían volverse contra Inglaterra á la menor derrota de su ejército, y entonces el vasto imperio de las Indias quedaría irremisiblemente perdido para la Gran Bretaña.

Esta grave eventualidad que los sesudos diplomáticos ingleses quieren evitar á todo trance, les hace reflexionar maduramente, influyendo de tal modo en su ánimo, que hoy casi todos están visiblemente inclinados en favor de la paz. La mejor concesión de Rusia, el abandono de toda reivindicación de su parte sobre Pendjeh, bastarían para asegurar la paz entre Rusia ó Inglaterra.

Acaba de formarse en Nueva-York una compañía con un capital de 2 millones de pesos en acciones con el nombre de East River Tunnel Co., la que segun su nombre lo indica se propone construir un túnel debajo del rio de Este poniendo en comunicación á Nueva-York con Brooklyn. Dicho túnel tendrá su entrada en Brooklyn, en un punto no determinado aún, cerca de Ravenswood, el que pasando por debajo del brazo izquierdo del rio de Este, de la isla de Blackwell y del brazo derecho del mismo rio, irá á terminar á la Primera Avenida de Nueva-York, en otro punto no determinado aún entre las calles 34 y 36. En la isla Blackwell tendrá dos aberturas una en cada extremo y además cuatro pozos de aereación. La longitud del túnel debajo de ambos brazos del rio y de la isla será 2.110 pies, sin contar las entradas que se extenderán en ambos lados á alguna distancia formando una longitud total de entrada á entrada de 3.510 pies. Se dice que este túnel no impedirá ni molestará la navegación del rio y su costo no excederá de un quinto de lo que hubiera costado un puente. los gastos de la conservación serán insignificantes. Por dicho túnel podrán establecerse conductos de agua, de gas, líneas telegráficas y férreas que pongan en comunicación directa la red de ferrocarriles de Longisland con los que terminan en Nueva-York en el Central Depot, al que también se unirá la línea férrea que pasa por el túnel del rio Hudson, en actual construcción, ligando á este depósito los ferro-carriles que terminan en Jersey City.

Segun noticias de la Mancha, han aparecido ya algunos manchones de langosta en los terrenos no desinfectados de la provincia de Ciudad Real, apenas sabido lo cual por el director de Agricultura, ha dispuesto que inmediatamente se empleen en su saneamiento y limpieza todos los recursos disponibles, así como que el excedente que haya de prestación personal en los pueblos invadidos se destine á organizar cuadrillas de operarios que extingan el mosquito avivado, y se hallen preparados á dar fin con la plaga que sucesivamente se presente en los distritos infectados.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el 17 ha salido premiado el número 1.

Entre caracterizados ministeriales decíase ayer que el ministro de la Gobernación, en vista del giro que ha tomado el debate, se decidirá á llevar á los tribunales á los concejales suspensos, fundándose en los cargos que resultan de la Memoria del Sr. Corbalán.

¿Será posible que el Sr. Romero se atreva á dar este paso, por el solo hecho de que le hayan disgustado los ataques justificados de las oposiciones?

El ejecutor de la justicia ingresó ayer en la Cárcel Modelo á cumplir seis meses y un día á que ha sido condenado.

En la cárcel de Novelda ha ingresado á extinguir la condena de dos meses y un día de arresto, impuesta por la Audiencia de Alicante por injurias á los ministros, el redactor de *El Eco*, de aquella localidad, D. Nicolás María de Aigueville.

Dicen de Zaragoza que el viernes, á las diez de la mañana, y con intervalo de diez segundos, se notaron en aquella ciudad dos breves oscilaciones terrestres.

NOTICIAS LOCALES.

Ha empezado la recomposición del camino del mar que se imponía con urgencia, esperando que quedará á lo menos pasadero.

Deseáramos que el señor Alcalde averiguase dónde para el expediente del nuevo ensanche, y ya que dicho señor parece que es el *factotum* del señor Laiglesia, que obligase á este á activarlo.

Dicen malas lenguas que hay quien tiene interés en que este expediente no se resuelva nunca para que la edificación por esta parte de la población no tome el incremento que en otro caso adquiriría, y que como el que esto desea es persona de pró y de influencia, pone cuantos impedimentos puede para conseguir el logro de sus deseos.

Nosotros no podemos creer esto, esperando que el Sr. Arias procurará activar el asunto.

Es esperado nuevamente en esta ciudad el señor marqués de Gonzalez, llamado por sus amigos, que desean saber su actitud en las próximas elecciones de ayuntamientos.

La textura general de los conservadores, ortodoxos, es presentar candidaturas puras, pero nosotros dudamos mucho de que estos propósitos puedan realizarse ya.

La tradicional cruz que existía en la cúspide del monte llamado del «Maestro Pablo,» desapareció tal vez por la inclemencia del tiempo.

Para poner una nueva cruz en el sitio que ocupaba la antigua, salió anteaayer una comisión á fin de tomar las medidas necesarias con objeto de que quede colocada en el día dos de Mayo, que se conmemora la invención de la Santa Cruz.

Por fin el esplendente Febo luce sus vivificantes rayos y la apacible primavera se presenta ya con todos sus atractivos.

Mucho necesitan nuestros campos de la primavera temperatura para recobrar, en cuanto sea posible, su perdida lozanía.

Si esta continúa, algo podrá salvarse de lo mucho perdido; si no sucede así, la ruina será completa.

Para el derribo de la ruinosa ermita de Loreto, no faltaba más que la autorización eclesiástica; sabemos que este requisito está llenado, y siendo así no debe demorarse la demolición de la misma.

Suponemos que el ayuntamiento, inspirándose en el deseo de los más, acordará desde luego la desaparición del ruinoso edificio que, á la par que proporcionará algún ingreso en la venta de su solar, embellecerá la población.

De nuestro corresponsal de Villalonga.

Sr. Director:

Pocas noticias tengo que comunicarle, pero comprometido á noticiárselo todo, empiezo por decirle que en esta no tenemos ningun enfermo sospechoso, ni ganas.

Para en el caso desgraciado de que nos visite el temible huésped del Gangués, el ayuntamiento acordó en sesión de 16 del corriente, aumentar hasta doce el número de individuos de que se ha de componer la junta de sanidad, siendo nombrados D. José Ros, D. Vicente Miñana, D. José Pavia, D. Angel Rives, D. Joaquin Ros, D. Salvador Mas, D. Fabian Mascarell, D. Pedro Zaragoza, D. Miguel Gironés, D. Juan Nogueroles, D. Mariano Gironés, y el que suscribe.

Esta mañana ha empezado á ejercer sus funciones la junta mencionada, pues parte de ella, presidida por el Sr. Zaragoza, facultativo de la localidad, se ha presentado en el mercado, antes de empezar la venta, practicando un minucioso reconocimiento, y asegurándose de la buena calidad de todos los artículos de consumo.

El camino de esta á Gandia, sigue tan intransitable como antes, y como antes ruego, á quien corresponda, se ocupe de este asunto, seguro de que se lo agradeceremos todos.

En un solar de la calle de la Pelota de esta villa, se ha construido un modesto teatrillo de madera, con objeto de arbitrar recursos para terminar la capilla de la Virgen de la Fuente.

El día de San Vicente se inauguró el mencionado teatro, y como no pude asistir, por referencia sé, que se puso en escena una comedia en cuatro ó cinco actos, cuyo argumento es el hallazgo de la patrona de esta villa.

La voz pública dice, que el autor de la mencionada comedia, es un abogado hijo de esta localidad, pero oficialmente solo consta que la ha escrito un devoto de la Virgen de la Fuente.

Sin otra cosa más por hoy, termino esta. Suyo afectísimo amigo

El Corresponsal.

La *Moma*, periódico festivo que se publica en Valencia, publica en su última hora un telegrama de la *Agencia Miqueta* que figura estar puesto en Gandia, tratando de mortificar al Sr. D. Pedro Morand suponiéndole en inteligencia con dos partidos.

La *Moma* sabe que esto no es cierto, y hace mal en hacer blanco de sus bromas á una persona respetable y de intachable consecuencia política.

Hemos recibido la *Revista Comercial Europea*, notable publicación dedicada á dar á conocer al comercio los precios corrientes de los principales artículos y á defender los intereses de la industria, la agricultura y el comercio.

Damos las gracias á nuestro colega y queda establecido el cambio.

¿Qué irregularidades ocurren en la playa? ¿Qué pasa respecto á la recolección de algas marinas que arroja el mar?

Sabemos que individuos de cierto cuerpo cuya institución no es comerciar con las algas, explotan este negocio con detrimento de los intereses de todos.

Las quejas recibidas confirman nuestros asertos, que esperamos inmediato remedio.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA Santos Sotero y Cayo, papas y mártires, martirizados en Roma en la persecución de Diocleciano.

La misa y oficio divino de los mismos, color encarnado.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Madrid 19 de Abril de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Sigue la alianza, coalición ó inteligencia electoral sobre el tapete; no se habla de otra cosa. El lenguaje de los periódicos ministeriales es violento; prueba que la cosa escuece. La *Epoca* singularmente, y *El Noticiero* después, se llevan la palma en los dictérios que el despecho y la impotencia sugiere á las huestes de Cánovas. La *Epoca*, este periódico que gozó antiguamente de envidiable crédito y respetabilidad y que hoy se halla en la más deplorable decadencia dispara tajos y reveses contra el resto de los españoles que no son conservadores, en el más penoso *delirium tremens* del ministerialismo.

Dice que el espectáculo de la coalición es *bufo* y con palabrotas de este jaez adereza artículos y sueltos para espantarse la mosca.

El Noticiero apunta en la desaprensión que le es proverbial á más altas regiones, buscando efecto.

Si logra el efecto será contraproducente. ¿No han cacareado los conservadores hasta la saciedad que quien más ganará con la unión de los liberales serian las instituciones vigentes? Pues ahí se les da por el gusto y por algo se empezará. Como acaba, ya lo verán los conservadores con harto dolor de su corazón... y de su estómago.

Definitivamente en la inteligencia electoral entrarán todos los partidos políticos; pues los republicanos después de oír al Sr. Sagasta han aceptado las bases para formar parte de esta cruzada contra el *infel canovoide* que nos domina lanzado cada día con más violencia en la vertiginosa pendiente de la reacción y la arbitrariedad. ¿Parecen estas palabras gordas? Pues véanse los hechos en un breve repaso á los recuerdos; basta con una palabra para refrescar la memoria y representarse una atrocidad conservadora. Los obispos.—Rio de Oro.—La Universidad.—El cólera.—El ayuntamiento, y para mayor abundamiento la nueva que se anuncia, esto es, la suspensión de la Diputación provincial de Madrid. Se atreverán hasta censurar esta nueva polacada, porque la cuenta del perdido es siempre la misma: lo mismo le importa perderse por mil que por mil y quinientos.

L.

TELEGRAMAS EXTRANJEROS.

Londres 18.—Continúan dominando las impresiones pacíficas.

Los órganos oficiosos dicen que se van allanando los obstáculos que se oponían á una completa inteligencia entre Inglaterra y Rusia.

El gobierno británico trata de obtener del emir del Afghanistan que desista de reivindicar la posesión de Pendjeh.

Los periódicos ingleses manifiestan que este punto está bastante distante del Herat, y que por lo tanto no hay inconveniente en que sea comprendido en territorio ruso.

Al mismo tiempo se espera que Rusia haga por su parte concesiones por el valle del Heri-Rud, retrocediendo al Sur de Zulfikar y aceptando por aquella parte el límite que propuso el ingeniero ruso Lessar.

De convenirse dicha frontera, partiría á pocos kilómetros del Sur de Zulfikar, seguiría por el Lago Salado y terminaría al Norte de Marutchax, entre Pendjeh y este punto, de modo que una parte del delta, formado por los rios Kusek y Murghab quedase en territorio ruso.

París 18.—El general Briere de L'Isle ha dirigido hoy un despacho al gobierno anunciando que los chinos han comenzado á retirarse en dirección á Langson.

Londres 18.—No tienen fundamento alguno las noticias publicadas por algunos periódicos ingleses sobre la respuesta de Rusia, pues dicha nota no ha llegado todavía á poder del gobierno inglés.

París 18.—Segun noticias que publican diversos periódicos, se observa en el Afghanistan una grande agitación contra el emir, por la conducta seguida por este con los ingleses.

Dicen que habiéndose dispersado el pequeño ejército afgano que guardaba los principales puntos estratégicos, los rusos podrian dar un golpe de mano al Herat sin encontrar resistencia.

Añaden que á pesar de las reducidas tropas de que dispone el general Komaroff, en el espacio de una semana podría llegar á Herat, es decir, antes que los ingleses.

Algunos diarios suponen que una de las principales razones que mueven á Inglaterra á querer la paz, es la actitud dudosa de Afghanistan, donde se teme ocurran insurrecciones contra el emir actual, por ser resuelto partidario de los ingleses.

París 19.—Durante todo el día de ayer circularon en París rumores muy alarmantes sobre España, diciéndose que había estallado una insurrección en la Península; pero hoy casi todos los periódicos publican una nota anunciando que dichos rumores han sido desmentidos terminantemente por la embajada de España en esta capital.

Lisboa 18.—Cámara de los Diputados. Tres comisiones de relaciones exteriores, comercio, y agricultura, reunidas anoche, aprobaron el tratado de comercio hispano-portugués.

El ministro de Estado declaró á las comisiones que el citado tratado no sería ratificado mientras el gobierno español no concediese la reciprocidad para el tránsito de mercancías por España.

La Cámara de los Pares aprobó ayer el convenio postal hispano-portugués.

Nueva-York 18.—Los periódicos norte-americanos dicen que las autoridades de Colón (Estados Unidos de Colombia) eligieron á cien insurrectos prisioneros de los más peligrosos, los embarcaron, y conduciéndolos á alta mar, los echaron al agua.

Debe acogerse con reserva esta noticia, pues de algun tiempo á esta parte los nortes-americanos, para hacer simpática su intervención en el istmo de Panamá, tratan de denigrar á las autoridades colombianas.

ULTIMA HORA.

(TELEGRAMAS MENCHETA.)

Madrid 21, 3 tarde.

Los Castelaristas autorizan ampliamente á su jefe para que trate de la coalición electoral.

La comisión de presupuestos ha hecho cuatro millones de economías en los ministerios de Marina y Fomento.

Madrid 21, 3¹⁵ tarde.

Los ministeriales temerosos de que la coalición tenga éxito satisfactorio. Acusan al Sr. Sagasta de inconsecuencia.

Madrid 21, 8³⁰ tarde.

Muchos zorrillistas que se han mostrado siempre partidarios del retraimiento entrarán en la coalición si Zorrilla lo dispone.

La Liga de Contribuyentes ha designado candidatos del seno de la misma.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

GRAN FABRICA DE CAMAS DE HIERRO
y **ALMACEN de TODACLASE de MUEBLES**
DE JOSÉ FERRER MERÍ
Draperia 7, frente al comercio de Pallarés,
GANDIA

En este establecimiento encontrarán sus numerosos parroquianos un gran surtido de los citados géneros á precios sumamente económicos, dada la excelente y sólida calidad de los géneros.
Máquinas para coser de todos sistemas y aparatos para colar la ropa, se venden á plazos desde 10 reales semanales.

7, DRAPERIA 7,
GANDIA.

P. EUGENIO FARACO

CIRUJANO-DENTISTA.

OFRECE SUS SERVICIOS EN SU GABINETE,
Plaza Mayor,
GANDIA.

Curación radical de las enfermedades de los dientes y de las encías.

Dientes y dentaduras artificiales para hablar y comer perfectamente.

FOTOGRAFO

El que actualmente se halla en esta ciudad, tiene el honor de ofrecer al público en muy buenas ventajas de perfeccion y baratura todos cuantos trabajos pertenezcan al arte fotográfico.

3 retratos tarjeta charolados, 10 rs.
6 " " sin charolar, 12 " "
3 " americana charolados, 16 "

Todos los demás tamaños del natural vista ó reproducción, los precios serán sumamente reducidos, garantizando el parecido.
Se retrata en la calle de la Lamera en la casa de D. José Aranda, de 8 de la mañana á 5 de la tarde.
Se venden vistas del cordón de Beniopa y del Beato Andrés Hibernón.

Se halla de venta una **GRAN** colección de **FRUTALES** de la mejor calidad.
Dirijirse á **D. JOSÉ RAUSELL**
GANDIA.

SOLIDEZ, ELEGANCIA,
ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,
OLIVA.

TIENDA DE LA VIRGEN DEL PILAR
Calle de la Alhóndiga, núm. 3,
GANDIA.

Ramon Perez, dueño de este acreditado establecimiento, con el objeto de que su numerosa clientela pueda hallar en el mismo todo lo perteneciente al ramo de Ultramarinos, acaba de recibir un buen surtido de conservas, vegetales y pescados, bacalao de Escocia, quesos, chorizos de Candelario, galletas de varias clases y legitimo salchichón de Vich.

También hallarán en el mismo un buen surtido de guantes de hilo y cabritilla de color y negros, para señora, caballero y niñas, haciendo presente al público que los precios serán los mismos que en la capital. Y como de costumbre, ha recibido una gran remesa de licores extrafinos.

CÓLERA.

ELIXIR PRESERVATIVO, el que mejores resultados ha dado en Filipinas. Usándolo como preservativo no se ha dado el caso de ser atacado, y como curativo ha salvado á miles de enfermos. Pídase mi folleto que se dá gratis. Se vende en Valencia: Dr. Climent, calle de S. Vicente, núm. 464. En Gandia: D. Arcadio Chelvi y don Vicente Espinós.

El Corredor de Comercio en esta ciudad **DON JOSE SANZ ESCOLANO** Tiene encargo de colocar dinero á interés con las más ventajosas condiciones.

AVISO

Se vende una máquina de vapor, caldera vertical de fuerza de 4 caballos nominales, sistema Alexandre, propia para noria, bomba y toda clase de industria. Darán razón en la carpintería de

SALVADOR CODONER

Prado de Valencia
GANDIA.

BARATO SIN IGUAL

D. Eugenio Boix, dueño del acreditado Almacén de Arroz de la calle de la Cruz, acaba de recibir un magnífico surtido de garbanzos de Castilla á precios convencionales, desde 20 reales arroba en adelante.

También acaba de recibir una partida de arroz de Sueca, sin mezcla del extranjero, desde 24 hasta 28 reales arroba.

En el Almacén de los Sres. Davera de Oliva, se ha recibido un cargamento procedente de Inglaterra, cuya clase se garantiza y cuyo precio, no pasando de 500 kilos es de 12 reales arrobas y de 500 kilos en adelante á precios convencionales.

PATATAS.